

我国海洋能源的利用*

蔡 浩 然

(中国科学院海洋研究所)

近代海洋能源的范围,是指海洋上特有的能源,包括海水由于上下层温度差而蕴有的热能,潮汐、潮流、波浪等海水运动蕴有的机械能,以及江河淡水入海与海水间盐差而蕴有的化学能。

海洋能是一种无污染、能再生而又取之不尽的天然能源。随着近代科学技术的发展,人类利用海洋能无论在规模上、范围上和水平上都有很大提高;尤其七十年代能源危机的爆发,使包括海洋能在内的各种新能源开始受到重视。法国的朗斯潮汐电站、美国的50千瓦海水温差试验电站、日本的“海明号”波浪发电船和我国江厦潮汐电站的研究成就,都在不同程度上反映了海洋能源的开发利用已取得了长足的进展。

本文仅就我国海洋能源利用的情况作一综述。作者认为,虽然海洋能源目前在能源供应上仍占不上份量;但从经济发展的战略观点看,海洋能作为一种新能源是必须予以重视的。

一、我国海洋能源利用的概况

中国大陆海岸长18000余公里,有大小岛屿5500多个,还有470多平方公里的海域,蕴藏着丰富的海洋能资源。目前我国海洋能源的利用主要在潮汐能,波浪能的利用只作了一些研究和试验,其它能源的利用还是个空白。

(一) 潮汐能的利用

据统计,我国装机容量在500千瓦以上潮汐资源共190处,可开发的装机容量为2158万千瓦,年发电量为618亿度。

五十年代,我国沿海的一些地区曾建设过一批小型潮汐电站,后因各种原因大部分已被废弃;至今保存下来的有浙江的沙山潮汐电站。七十年代,山东的白沙口、浙江的海山和岳浦、江苏的浏河、广西的果子山等小型潮汐电站和广东顺德县的甘竹滩潮洪电站相继建成。1974年,国家投资动工兴建中型电站——浙江温岭江厦潮汐试验电站,至1985年底建成。目前正在运行发电的潮汐电站有8个,实际装机容量共计7245千瓦,年发电量为1700万度;其中运行较好的有:江厦电站装机容量为3200千瓦;白沙口潮汐电站装机容量为640千瓦;沙山潮汐电站装机容量为40千

瓦;海山潮汐电站装机容量为150千瓦;岳浦电站装机容量为150千瓦;浏河电站装机容量为150千瓦。浏河潮汐电站还采用微机控制,使之按水位自动开机、停机,不仅可以提高潮汐电站的经济效益,也为潮汐电站的建设积累了一定的经验。

我国对开发海洋能源,特别对发展潮汐电站予以高度的重视。陈云同志1984年11月14日题字“乳山县白沙口潮汐电站”。国家科委和有关部门,除了对已建成运行的潮汐电站抓好经济效益和总结经验外,对有条件建站的地方还积极组织勘察和分析论证,研究落实建站方案。例如,福建省连江县大官坂万千瓦级潮汐试验电站正在抓紧建设,该站装机容量8万千瓦;近期开发西库电站,装机容量1.4万千瓦。这是潮汐能开发继江厦电站之后又跨出了一大步。

(二) 波浪能的利用

早在七十年代,我国已开始了波力发电装置的研究。1982年,上海航道局设计研究所研究成功航标灯用的小型波力发电装置。山东海洋学院也研制了小型气动式波力发电装置。近年来,中国科学院广州能源研究所在波力发电的装置研究方面也取得了实用性成果。该所设计制造的BD101型波力发电装置于1984年投放到湛江外海进行250天试验,经历过3次台风考验,运行正常。BD101型波力装置可将波浪能转换成直流电源,可作海上航标灯、海洋水文气象自动遥测浮标的长效电源。BD101型对称翼型透平空气涡轮发电波力装置已获得国家专利。1986年广州能源所还与有关单位合作,在珠江口大万山开始动工研建小型波力发电试验电站,第一期计划安装3000瓦机组,第二期安装5000瓦机组,预计1988年完成。

上海航道局于1982年研制的四阀冲动透平波力发电装置至今一直在航道浮标上使用,并对装置在试用过程中不断加以完善。

此外,华南工学院、水利水电科学院、上海交通大学、大连工学院、国家海洋局第二海洋研究所和中国科

* 本文的初稿曾于1985年11月在中国海洋经济研究会山东分会成立暨学术交流会上宣读。本文参考了《海洋能通讯》部分资料。

学院研究生院等单位，在波力装置的研制和调研方面做了不少工作，也取得了一定的研究成果。

(三) 经济效益

我国在开发利用海洋能源方面已收到经济效益。据有关考察资料表明：山东乳山县白沙口潮汐电站1985年发电100万度，电费收益30000元，加上利用库区搞水产养殖等多种经营，获纯利387000元。浙江沙山潮汐电站始于1959年建成发电，1980年并入电网，年发电量85000度，所提供的电力用于800亩农田灌溉、农副产品加工和生活照明用电，改变了当地群众长期以来点油灯、农副产品加工靠笨重手工劳动的历史。偏僻地区的潮汐发电效益更为显著。如浙江海山潮汐电站于1975年投产后，该电站所提供的电力解决了全岛群众的吃水、照明和农田灌溉用电，余电办起了农副产品加工厂。江厦潮汐电站于1985年底5台机组全部运行，年发电量约为1000万度，这些电能为当地工农业创造产值5000万元，占当地年总产值的8%；江厦电站除发电外，还进行多种经营，其中已围垦海涂近600亩，用来种植水稻、柑桔、棉花等；利用库区200多亩库区水面养殖对虾、花蚶、蛏子、牡蛎和紫菜等，水产养殖的收入十分可观。

就其本身费用而言，潮汐电站每千瓦装机容量投资在2900元左右，较之同类水电站高出1倍以上，每度电的成本也较高，但比柴油机组发电要低。目前海岛地区普遍存在常规能源短缺，有些岛屿生活用电高达1.00元一度电。而恰恰在海岛及沿海缺电地区，海洋潮汐能丰富，所以在这些地区利用潮汐发电，其经济效益就特别显著。

波力发电成本虽然也比较高，但对于航标、灯塔和浮标的电源，用波力发电装置来代替是很优越的。

除直接经济效益外，在海洋能源开发技术上也使我们积累了经验。通过科技人员的研究，我国已掌握了灯泡式贯流机组技术，掌握了对机组用涂料保护为主辅以电解海水、外加电流阴极保护的防腐技术。江厦电站还进行了防腐、防污涂料在混凝土板上的粘着力、防污性能，以及对可能作为水轮机组代用材料的防污性能试验；采用电解海水产生氯离子来抑制海洋生物在金属结构上的附着，用外加电流阴极保护来解决金属结构的腐蚀，效果十分显著。对潮汐电站的泥沙淤积问题，研究了电站运行和泥沙的特性，也提出了可行的防淤积措施。从目前江厦潮汐电站运行的情况看，海水清澈、含沙量较少，达到设计要求。在波能研究方面，我们也掌握了相当于日本、英国六十至七十年代的水平。在海洋能源研究和开发技术方面，我国已形成了一支坚实的科技队伍。

二、我国近期海洋能源的利用

未来海洋能源的开发范围和规模，与常规能源的供应量、价格以及为之投资的可能和研究水平等因素有关。到本世纪末，我国经济建设的奋斗目标是要使工农业总产值翻两番。能源问题已列为实现这一宏伟目标的重要制约因素。海洋能源的开发利用规划也要以此相适应，要着眼于近期（到2000年）为主。

我国的常规能源资源分布不均。煤炭资源60%分布在华北，水力资源70%分布在西南；而人口密集、工农业基础好的华东地区，尤其是沿海岛屿，常规能源十分短缺，严重影响该地区经济发展及对外开放。从潮汐能的储量来看，潮汐能资源集中在东海（见潮汐能储量表）。因此，在华东地区有计划地开发利用潮汐能源是有现实意义的。

我国海区潮汐能储量表

海区	可发电能 (亿度)	可装机容量 (万千瓦)
黄、渤海	19.15	72.59
东海	584.20	1928.31
南海	26.44	96.26

我国在潮汐能的开发原理和技术比较成熟，波浪能的研究也取得了一些进展；因此，就研究的经验和技术来说，我国近期海洋能的利用将是以潮汐能为主兼及波浪能的研究和试验。

开发利用潮汐能要根据实际情况出发。近期应着眼于建造小型潮汐电站，以提高经济效益。主要理由如下：1.从加快农村经济发展、开发沿海地区尤其是海岛资源，就必须解决乡镇工业和农业用电的紧缺问题。兴建小型潮汐电站是颇有发展前途的。2.从工程施工和造价来说，也宜兴建小型潮汐电站。因为小型潮汐电站施工难度小，只要选在潮差较大及坝线较短的地方作站址，就可使单位千瓦造价较低，即使相对较高的单价，由于当地电力紧张，也比柴油机组发电合算。3.小型潮汐电站投资小，容易上马，也易为地方财力所接受。4.沿海适合建造小型潮汐电站的地方可谓“星罗棋布”；电站建成后除发电外，还可利用库区水产养殖条件比自然海区好的优势，便于开展围网养虾、养殖鱼类和贝类，可望促进当地的水产养殖业的发展。另外，库区一般也能围垦，可望扩大可耕地，促进农业生产的发展。

要使海洋能的开发利用有后劲，工程技术的研究要相应跟上去。目前要想办法尽量降低潮汐电站的造价。因为潮汐电站的投资和效益大小关系到它能否大范围地推广。潮汐电站费用成本之所以比小水电或火

力发电的成本高，究其原因主要有三：一是间歇发电。由于能够供电的小时数少，用户受到限制；要保证向用户供电，还需要并网或另外配备发电设施。二是建站费用高。电站处于海洋环境，受海洋的风、浪、流等动力作用，各种安全系数要比陆上工程大得多；为了吸取可能出现大的能量又不得不把机组容量设计大一点，这在小能量状况时就造成设备利用率的降低，造成机组费用高，仅机组投资就占到总投资的 50% 以上^[1]。三是电站的维持费用高。已经运行发电的各潮汐电站均要不同程度采取排除泥沙淤积的措施，对机组等海工建造物也要采取防腐防污措施。因此，在机组设计方面要根据我国沿海潮差小的特点，必须设计低水头而造价也要低的水轮机组；建站前要选择具有潮差大、工程地质条件好、水质含沙量少的地方作站址，以减少工程造价和尽量避免建站后的泥沙淤积^[1]。对水轮机组的防腐防污也要研究出更有效的办法。为了增加电站综合经济效益，建站后要开展多种经营，在库区可以搞水产养殖、海涂种植，有条件的库区还可辟为旅游点以增加电站收入。

至于波力发电，关键在于要比所代替的电源在经济上合算。例如，海上航标灯以蓄电池为电源，8.4 伏 2680 安时的空气极化电池，价格为 1000 元左右，而改用波力发电装置作电源，费用就低得多。一些外国公司致力于研究导航灯组内装上波能转换器，以便打开市场。我国小型波力发电装置的研制已获初步可喜的成果。中国科学院广州能源研究所制成的 BD101 型波力装置的输出功率足够配套用的航标灯所耗的电量，该装置再经试验改进，推广到我国沿海和内河航道的航标、浮灯及灯塔作长效电源，可望获得显著的经济效益。

益。

鉴于世界上已知的大、中型波力电站造价较高；因财力所限，我国近期波力发电装置也应是小型为主；在研制过程中探索提高功率、降低造价的途径，在今后中型、大型波力发电装置的研制打好基础。

三、结语

我国海洋能源的利用虽然起步较晚，但已经取得了经验，经济效益也是明显的。在沿海的一些地区及众多的岛屿电力紧缺的情况下，近期（本世纪末）大力发展战略性小型潮汐电站和小型波力发电，就成了那些地区能源重要的补充。已有的实践表明，潮汐电站及小型波力发电的综合利用效益可以弥补造价偏高的不足。从我国的工业基础和资源状况来看，沿海地区特别是浙江、福建沿海有条件推广。只要加强对海洋能开发利用的领导；对小型的潮汐能、波能资源开发，在提倡地方和群众自办的同时，国家可采取相应的经济优惠政策；对中间试验电站可按科研试验项目设立专项科研经费，为海洋能的开发技术提供有利的“攻关”条件。

可以预料，到本世纪末时，作为一种新能源——海洋能将会在我国沿海地区得到进一步的开发利用。

主要参考文献

- [1] 郭成涛，1986。大官坂潮汐电站泥沙问题的试验研究。
海洋工程 4(4):80—81。
- [2] Wick, G. L., and W. R. Schmitt, 1977. Prospects for Renewable Energy from the Sed. M. T. S Journal 11 (5,6):16—21.